广州市绿色金融协会

穗绿金协〔2024〕4号

关于组织开展2024年度广东绿色金融改革创新案例征集和推广活动的通知

各会员单位及相关单位：
为全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平生态文明思想，推动做好绿色金融大文章，持续为全省高质量发展提供金融支撑，在金融管理部门指导下，广东金融学会绿色金融专业委员会、广州市绿色金融协会、广州市粤港澳大湾区创新碳金融中心联合主办2024年度广东绿色金融改革创新案例征集和推广活动，本次活动由南方财经全媒体集团、21世纪经济报道承办。现将有关事项通知如下：
一、组织机构
主办单位：广东金融学会绿色金融专业委员会、广州市绿色金融协会、广州市粤港澳大湾区创新碳金融中心
承办单位：南方财经全媒体集团、21世纪经济报道
二、案例征集和推广主题
2024年度广东绿色金融改革创新案例征集和推广活动主题为“绿美广东·金融赋能”。
三、案例推荐主体
（一）广东省内注册的银行机构、证券公司、保险公司、基金公司、信托公司、金融租赁公司、企业集团财务公司、汽车金融公司、消费金融公司、期货公司、支付公司等各类金融机构，包含法人机构、省级和市级分支机构、绿色金融专营机构。
（二）广东省内注册的小额贷款公司、融资担保公司、融资租赁公司、商业保理公司、区域股权市场、环境权益交易场所等地方金融组织。
（三）在广东省内注册，运用各类绿色金融工具（含绿色贷款、绿色债券、绿色资产证券化等）进行绿色低碳技术研发、应用、改进或绿色项目投资、建设的各类企业主体。
（四）广东省内从事各类绿色金融和绿色产业相关活动的机构，包括绿色服务中介机构、绿色金融相关科研机构和高等院校、行业协会、为绿色金融提供服务的科技企业等。
（五）注册地虽不在广东，但绿色金融创新相关业务发生地在广东省内的金融机构或企业主体。
四、案例推荐要求
（一）案例应具有典型引领、示范带动作用，充分展示绿色金融改革创新成果和工作亮点，为进一步推动绿色金融创新发展提供可学习借鉴、可复制推广的经验。
[bookmark: _GoBack]（二）案例须为绿色金融、转型金融、气候投融资、生物多样性、百千万工程、金融科技、普惠金融等领域支持绿色低碳高质量发展的实践案例。
（三）案例须具备创新性、实效性、示范性、合规性。在绿色金融产品、服务方式、交易机制、业务流程等方面的创新做法；在推动绿色低碳可持续发展中取得较为明显的实质性经济效益、生态效益、社会效益；对推动绿色金融改革创新发展起到示范和引领作用、可以进行复制推广；符合国家相关法律法规、规章和政策要求。
（四）推荐的绿色金融案例发生时间原则上为2023年初至申报截止日期，往期已递交广东绿色金融改革创新案例征集和推广活动的申报案例请勿重复申报。
五、推荐方式
（一）推荐内容。
各推荐机构围绕本次绿色金融改革创新案例征集要求自主推荐案例（省级、市级分支机构或多家单位可以联合推荐），每个案例需单独填报《2024年度广东绿色金融改革创新案例推荐表》（附件2）。案例内容应当包括案例背景、具体做法、实践成效、创新亮点、推广建议等五个部分，单个案例篇幅控制在2000-3000字，鼓励配图片、视频、PPT等多媒体宣传材料，以便宣传展示。
（二）推荐形式。
各推荐单位扫描下方二维码登陆案例征集平台，按照推荐要求逐一填报，同时将盖章扫描的《推荐表》及可编辑的word版作为附件上传至申报平台。

六、时间安排
（一）申报时间：2024年3月15日至4月3日；
（二）案例初选、专家评议、公众投票时间：2024年4月至5月；
（三）评议结果发布时间：2024年5月；
（四）深度宣传时间：2024年5月至6月。
七、遴选程序
（一）初选阶段：依据案例征集要求所设条件对收集的案例进行初步遴选，确定初步遴选案例名单。
（二）公众投票阶段：开展对案例遴选的网络公众投票（杜绝刷票等弄虚作假行为）。
（三）专家讨论和评议阶段：邀请绿色金融领域专家组成评议小组，对推荐案例进行讨论、评议。案例遴选数量以多鼓励先行先试、多推出可复制经验为原则，兼顾考虑省内各地市和县（市、区）绿色金融发展实际成效。
（四）公示阶段：通过主办单位官网渠道及承办单位媒体渠道对外公示遴选案例，如无异议，最终形成若干2024年度绿色金融创新推广案例。
八、宣传与展示
（一）入选案例将汇编形成《广东绿色金融改革创新案例汇编》，发送各级地方政府和国家金融管理部门驻粤机构，作为广东绿色金融改革创新实践成果进行展示，并在全国金融领域相关专业会议、展会上进行交流和推广。
（二）开展一系列绿色金融主题讨论沙龙，针对典型创新案例进行机构走访调研。
（三）举办创新推广案例通报暨案例展示活动，根据活动时间节点，有节奏地策划媒体专题，集中展现广东金融业在绿色金融领域的创新风貌。同时建议入围单位选取典型案例，由媒体深入调研后对入选的推广案例形成系列报道。
（四）在21财经APP设置专门的“绿美广东·金融赋能”绿色金融专题，以图文、视频、直播等方式集中展示年度绿色金融创新案例征集的所有资讯和案例。
（五）具有代表性的入围推广案例可推荐至粤港澳大湾区绿色金融联盟，参与2024年粤港澳大湾区绿色金融联盟案例遴选，在粤港澳大湾区绿色金融联盟会议上进行展示。
（六）面向广东省内高校进行案例展示。入选的推广案例将制作成系列高校绿色金融教学案例，并结合每年度开展的绿色金融创新案例分析大赛，开展理论与实操层面的分析、讨论和交流。
请协会各会员单位及有关单位于2024年4月3日（星期三）下班前按照本次征集活动具体要求积极推荐案例，充分展示全省绿色金融改革创新成果。
征集活动联系人及联系电话：郭明慧，020-83702021；张学玲，020-28875033。

附件：1.广东绿色金融改革创新典型案例参考
      2.2024年度广东绿色金融改革创新推广案例
推荐表
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附件1

碳账户在广州金融领域的首次应用
有力支持传统产业绿色低碳转型
参考案例一

一、案例背景
为积极服务国家“双碳”战略，加快落实“完善绿色金融体系的五大支柱”相关工作要求，在中国人民银行广州分行、广州市地方金融监督管理局、广州市地方金融监督管理局花都区分局及广州市工信局指导下，交通银行广东省分行、广东电网广州供电局、交通银行花都分行组成工作专班，积极发挥广州绿色金融改革创新试验区的资源禀赋优势，打造碳账户服务平台，对广州工业低碳发展、产融合作开展了一系列的先行实践，在全国率先实现“碳排放计算监测管理+第三方碳排放核查+企业碳效率评级+绿色金融”全流程服务，为企业提效降耗、政府及管理部门能源管理、绿色金融发展提供了有力支撑。
针对企业普遍存在对于碳排放核算方法了解不足、自身碳排放数据掌握不全、降碳途径认识不清三方面问题，广州供电局联合广州市工信局，通过线上线下途径广泛开展市场调研，2021年10月面向全市发布上线“穗碳计算器”小程序。2022年，在“穗碳计算器”小程序基础上生成了企业碳账户。
交通银行广东省分行率先将碳账户与银行授信、贷款定价相结合，通过深挖企业“碳”价值，为绿色贴标企业提供优惠融资。通过量化碳排放指标并匹配相关金融产品，有力支持了传统产业绿色低碳转型，推动社会绿色可持续发展。
二、具体做法
（一）开发碳账户
广州供电局发挥电网企业的电力大数据资源与平台型企业禀赋，构建“电-碳”大数据平台。通过统计企业电力、热力、油品、煤炭、天然气等能源消耗量和经营情况，基于国家和广东省二氧化碳排放核算指南，核算出企业在一定时期内碳排放量和碳排放强度，并应用区块链技术实现可信数据管理。
2021年10月，广州供电局联合广州市工信局召开发布会，面向全市发布上线“穗碳计算器”小程序。小程序针对企业用户需求、政府管理需求，实现身份认证智能化、参数模板定制化、数据汇集自动化、统计分析多元化等特色功能，企业录入输入用能数据后，可以快速得出企业能耗和碳排放数据。
2022年，在“穗碳计算器”小程序基础上，生成碳账户。通过对比企业所在行业基准值，将企业评为A、B、C、D、E五个等级，衡量企业碳排放强度，形成企业“碳排放”画像，即为企业碳账户。
1. 上线专属绿金产品
为实现产融结合，在“穗碳计算器”小程序开发了“绿色金融专区”。交通银行广东省分行率先在绿色金融专区上线了专属碳金融产品，将企业碳排放等级与融资服务相挂钩。
1. 落地碳账户融资
为打通企业碳账户与银行授信审批信息不对称问题，人民银行广州分行引入征信机构，将碳评价结果与“粤信融”平台数据对接，依托“粤信融”连接广、用户多、信息全的优势，创新编制全国首份标准化碳信用报告。人民银行广州分行鼓励金融机构推出贷款利率与碳排放强度挂钩的专属金融产品。
花都区作为绿色金融改革创新试验区的核心区，率先在全市开展试点。花都区金融局组织企业与金融机构对接，形成“碳排放+绿色金融”套餐合作模式，打造“绿色金融”生态圈。
交通银行广东省分行积极响应试点工作，主动与人民银行广州分行、广州市金融局、花都区金融局对接，落实碳账户在金融领域试点。积极参与企业碳信用报告编制工作，并通过“粤信融”平台获取首份企业碳信用报告。深入挖掘企业碳排放信息价值，将企业碳评级结果引入银行内部评价体系，创造性将标准化碳信用报告结果与授信审批、贷款定价有机结合，给予差异化融资服务。
2022年6月，广州市正式上线企业碳账户，发布国内首份标准化碳信用报告。现场交通银行花都分行分别与广州市某包装有限公司、广州市某材料有限公司等企业现场签订了贷款合同，最高优惠35BP。
（四）联合推动应用
2022年9月，广州市金融局、广州市工信局、人行广州分行、广州供电局共同出台了《关于金融支持企业碳账户体系建设的指导意见》，肯定试点成效，依托“穗碳”平台在全市进行企业碳账户复制推广，联合各方共同推动碳账户体系建设；鼓励金融业积极探索依托于碳账户体系的绿色金融创新，加强产融合作推动产业绿色发展。
2022年12月，在广州市金融局、广州市工信局指导下，广州市金融局举办企业碳账户宣讲培训。广州供电局、交通银行广东省分行作为实践案例在专题培训会上推广，帮助相关企业、金融机构了解碳账户的具体功能和作用，加快绿色化转型。
此外，在肇庆市、中山市探索建立本市的企业碳账户过程中，广州供电局、交通银行广东省分行作为试点单位，积极与肇庆市肇庆新区区管委、人民银行中山市中心支行等各部门开展碳账户业务实践交流，为当地碳账户建设提供方案参考。
三、实践效果
试点企业广州市某材料有限公司是一家主营体育用品制造、体育器材装备安装的民营企业。经广州碳账户计算查，该企业2021年度外购电力约184万千瓦时，二氧化碳排放量约970吨，低碳效率0.619，企业等级B级，碳评级为“浅绿”。据此，交通银行广东省分行给予广州市某材料有限公司融资支持，并下调融资利率35bp，有效降低了企业融资成本。广州市某包装有限公司是一家主营纸品包装的民营企业，通过提供广州碳账户信用报告，获得交通银行广东省分行授信增额300万。通过创新实践，为金融服务“双碳”目标探索出一条有效路径。
碳账户推广应用以来，实现开通企业碳账户812家，注册用户2302人，累计能耗填报次数14062次，形成企业评级报告389份，6家金融机构上架绿色金融产品，促成授信绿色金融贷款15亿元，已发放贷款利率最低达3.25%。
四、创新亮点
一是打造“1+4+N”的双碳服务框架，将碳信息有效应用到金融服务。通过政企多部门联合攻关，本项目搭建了一个平台、四个步骤（算碳、知碳、治碳、用碳）、N项碳应用服务，全面支撑碳应用的业务场景，建立了有效的用户多元用能数据收集机制，打通了政企数据、信用数据平台、金融机构融资服务，在全国率先实现“碳排放计算监测管理+第三方碳排放核查+企业碳效率评级+绿色金融”全流程服务。
二是量化碳排放指标并匹配金融产品，有力支持转型金融发展。通过深化政银企产融合作，强化科技赋能，推动健全碳账户体系和碳信用报告使用增量扩面，发布国内首份标准化碳信用报告，推动碳账户信用信息在金融领域的深层次运用。通过量化碳排放指标并匹配相关金融产品，有力支持了传统产业绿色低碳转型，推动社会绿色可持续发展。
三是破解了银企信息不对称难题，较好提升了产融对接的效果。碳账户可较好解决银企之间的信息不对称，碳评级结果权威性较高，操作便捷、适用面广。在使用过程中，不增加企业的融资成本，不增加银行的核查成本，有助于金融机构精准为绿色低碳企业提供优质服务。
四是业务操作简便，具有较好推广性和较多应用场景。本项目操作便利、可复制性强，既有助于金融机构快速甄别绿色项目，使资金投向环境效益更显著的项目；又有助于提高绿色发展政策精准度，为监管部门统计分析环境效益数据，尤其是碳减排数据提供较可靠的参考。
五、推广建议
推广条件方面，一是业务模式较为完善，适合在全市金融机构内推广。碳账户平台是政府、产业、金融机构联合打造的绿色金融创新平台，碳评级结果权威性较高，可覆盖企业面广，操作简便，不增加额外费用，有助于金融机构精准为绿色低碳企业提供优质服务。该业务适用于广州市内已在“穗碳”登记提交资料的企业，以及已将相关信息引入内部评价体系的商业银行。建议加强政策宣传，引导符合条件且有融资意愿的企业主动在“穗碳”平台登记提交信息，促进绿色转型。建议进一步加强金融机构参与碳账户绿色信贷的激励和考核机制，推动实体经济实现高效能、低能耗的可持续发展。
二是南方电网辐射地域广，适合在多场景推广。“穗碳”双碳服务平台适用于南方电网公司服务的五省地区（广东、广西、云南、贵州、海南），企业用户、产业园区、政府部门、金融机构、第三方核查机构可通过“穗碳计算器”微信小程序加入“穗碳”双碳服务生态圈。目前“穗碳”正陆续上线产业园区服务、住建能耗服务，进行广州市全面复制推广的同时，积极与广东省各地市洽谈合作推广。
在推广建议方面，建议进一步丰富数据种类，完善碳账户精准度。在原来电力、煤炭、天然气等数据的基础上，推动企业政务数据、用电数据、能源类发票数据、税务发票信息数据和工业企业经济运行数据等共享。进一步丰富“穗碳”平台数据来源，为政府决策部门、金融机构提供更全面的客户碳信息画像。


首创基于企业碳评级的融资新模式
助力企业产业转型
参考案例二

一、案例背景
2020年9月，中国明确提出力争2030年前实现碳达峰与2060年前实现碳中和的目标（简称“双碳”目标），其中推动企业低碳转型是支持实现“双碳”目标的关键。相较于绿色金融，转型金融更适用于碳密集和高环境影响的相关经济活动。
目前，发展转型金融已成为国际共识。作为支撑企业低碳转型的重要金融工具，我国绿色供应链和绿色票据业务均处于起步阶段。广东作为全国制造业和经济大省，创新金融产品支持产业绿色转型升级迫在眉睫。
在人民银行广州分行的指导下，广州碳排放权交易中心（简称“广碳所”）首创推出“企业碳评级认定标准”（简称“企业碳评级”）。2021年，广碳所联合T企业集团财务公司在省内制造业领域落地首笔基于企业碳评级的绿色碳链通，2022年，联合顺德农村商业银行将该模式推广至家电制造领域。同年9月，联合广东省L企业集团财务公司落地省内首单以市场为主导、以“标准构建+量化评估+数据应用”为支撑的绿色（碳减排）票据。
二、具体做法
（一）先行先试，联动首创“绿色碳链通”模式，稳步拓展覆盖领域
绿色碳链通是金融机构基于供应商对核心企业的应收账款、票据等债权，结合企业碳评级，量化测算核心企业上下游企业实际的节能减排效果，金融机构根据企业碳评级结果，对供应商提供差异化优惠信贷资金的融资模式，调动产业链各方减排脱碳的积极性。
2021年11月，在人民银行惠州市中心支行的指导下，T企业集团财务公司与广碳所联手积极探索，创新落地广东首笔制造业领域的“绿色碳链通”业务。T企业集团财务公司根据企业碳评级结果提供差异化的优惠利率融资，分别为其旗下一家企业提供供应链票据贴现融资102万元，利率3%；为上游一家供应商提供供应链票据贴现融资247万元，利率3.2%。两笔业务分别比同期商业票据贴现利率低150BP和130BP。
2022年，T企业集团财务公司持续围绕“企业碳评级”这一关键要素，在“绿色碳链通”模式的基础上，进一步完善业务模式，支持企业减排、降碳。2022年6月，T企业集团财务公司落地全国首笔财务公司碳减排票据再贴现业务，综合第三方对企业减碳评估结果、项目减碳水平和其他综合要素，打通再贴现货币工具支持路径，为相关企业提供贴现资金2000万元，预计可带动企业实现年度碳减排量约840吨。同年10月，T企业集团财务公司又成功使用供应链票据工具，复制上述模式，成功落地了全国首笔绿色再贴现业务，相关资金全部用于支持企业经营生产，贴现成本较同期市场利率降低近一半。
2022年3月，在人民银行佛山市中心支行指导下，顺德农商行依据广碳所出具的企业碳评级结果，对广东M制冷设备有限公司（核心企业）供应商——佛山市顺德区JY铜业有限公司办理184.58万元票据贴现业务，贴现利率较同期同类型票据贴现利率低140BP。人民银行佛山市中心支行为此次业务开通绿色通道，将该笔票据贴现业务纳入再贴现的支持范围，快速、全额满足其再贴现业务需求，及时提供低成本的资金支持，顺利落地家电行业首笔“绿色碳链通”业务。
（二）持续探索，落地省内首笔绿色（碳减排）票据再贴现，支持企业绿色转型
绿色（碳减排）票据再贴现主要依据以企业碳评级和项目减排量量化评估两大技术模块为支撑的绿色（碳减排）票据认定机制。通过构建企业碳账户，并将企业碳评级结果和项目实际减排量与再贴现利率进行分档挂钩，以此激励企业开展节能减排业务的主动性。
图1 绿色（碳减排）领域票据实施流程
广东省L企业集团下属企业广东省L企业集团天然气有限公司与广东YH发电有限责任公司（简称“YH发电”）之间签订天然气供应协议，采购天然气用于发电，后者开具商业汇票用于支付货款。2022年8月，广东省L企业集团财务公司就广东省L企业集团天然气有限公司收到YH发电开具的14笔商业汇票向人民银行提交再贴现业务申请。在人民银行广州分行、分行营管部的支持下，广东省L企业集团财务公司引入广碳所作为第三方认证机构，对票据绿色属性以及项目减排量进行科学评估和认证。广碳所从票据的交易背景、绿色属性和测算票据贴现减碳效应等方面着手，依托“企业碳评级构建+项目减排量量化评估+建立企业碳账户”的绿色（碳减排）票据认证机制，对票据签发企业YH发电进行主体碳评级，最终企业碳评级结果为“A”，并根据科学测定项目减排量，预计将减排二氧化碳超4万吨，因此，认定YH发电签发的商业汇票为绿色（碳减排）票据，并出具企业碳评级和项目减排量认证报告。同年9月，人民银行广州分行依据认证报告以碳减排票据再贴现的方式受理了业务申请，给予2.0%的再贴现利率并全额满足了再贴现资金需求，将信贷资金精准投放到能源保供和绿色转型关键领域。
三、实践效果
（一）绿色碳链通
T企业集团财务公司和顺德农商行根据企业不同的碳评级结果，分别为企业带来降幅超过150BP、130BP和140BP的融资优惠利率，以差异化的融资价格成本正向激励供应商企业进行节能减排。
此外，基于企业碳评级和绿色碳链通模式的扩展延申，截止到2023年3月末，T企业集团财务公司累计开展“绿色”再贴现业务超过7亿元，为相关企业节省融资成本超过380万元，有效实现了金融助力核心企业带动产业链上下游绿色、低碳转型的目标。
（二）绿色（碳减排）票据
从经济效益看，票据再贴现有力支持了天然气（“煤改气”）发电项目运营获得低成本信贷资金，人民银行广州分行给予2.0%的再贴现利率。YH发电供应商获广东省L企业集团财务公司给予比同类型非绿色（碳减排）票据认证业务低约11%的贴现利率，将切实增强其能源保供能力和绿色转型发展动力。从环境效益看，天然气属于优质高效、绿色清洁的低碳能源，YH发电采购天然气用于发电，可产生碳减排效果，据测算，6100万元票据融资预计将减排二氧化碳超4万吨，可带来显著的减排效果。
截至2023年3月末，广东省L企业集团财务公司为相关企业提供贴现资金2.36亿元，共计42笔绿色（碳减排）票据，票据预计可实现年度碳减排量超16万吨。
四、创新亮点
一是填补省内绿色供应链和绿色（碳减排）领域票据再贴现业务的空白，有力支持企业低碳转型发展。全省首单基于企业碳评级的绿色供应链和绿色（碳减排）票据再贴现业务落地，彰显了金融对绿色转型的精准支持，探索了转型金融支持煤电等碳密集和制造业等高环境影响行业可持续转型发展的实现路径。
二是实现贷款和再贴现利率与企业碳评级结果挂钩。绿色碳链通和绿色（碳减排）票据再贴现利率均与企业碳评级结果挂钩浮动，该模式可广泛面向各类低碳转型企业，并同时适用于绿色金融和转型金融等领域。
三是基于企业碳评级的业务应用场景广泛，可操作可复制性强。企业碳评级指标体系具有普适性、覆盖面广、操作便利等特点，已在制造业、家电行业等不同行业扩展应用，通过结合使用不同的金融工具助力企业低碳减排，通过碳评级结果助力金融机构高效、准确识别，以更好地掌握供应链、产业链的整体碳排放情况。
五、推广建议
在推广条件方面，完善的碳减排效益核算、评估和认证机制以及统一的碳评级认证标准对绿色碳链通和绿色（碳减排）票据业务的开展至关重要。
在障碍与制约方面，目前企业碳账户处于起步阶段，大部分企业对企业碳账户的认识水平以及碳信息披露制度建设参与度较低，金融机构亦缺乏统一的碳排放测算、碳足迹管理工具及平台，难以及时准确掌握企业的碳排放情况与节能减排成效。
在推广建议方面，一是依托绿色（碳减排）票据，充分发挥货币政策工具作用，激励金融机构为碳减排提供资金支持。金融主管部门可进一步利用好再贴现、再贷款等货币政策工具，引导金融机构持续增加对经济主体实施碳减排乃至碳零排的信贷投放，为建设“绿美广东”提供更有力支持。二是完善绿色金融工具碳减排效益核算、评估和认证机制。依托广碳所为代表的第三方认证机构，在实施相关业务过程中加强碳减排效益核算评估，助力金融监管部门和金融机构精准识别绿色票据、防范漂绿风险，为实施绿色信贷和绿色货币政策工具提供可靠支持。三是构建碳评级认证标准。通过企业碳评级可获知各类企业和项目在应对气候变化与双碳目标下的适应性和竞争力。建议构建符合地方实际的碳评级体系或标准，进一步推动绿色供应链和绿色（碳减排）票据等规范化和规模化发展。四是进一步拓宽基于碳评级的应用场景。基于碳评级的金融工具可应用于绿色金融、转型金融以及气候投融资领域等众多场景，对接各级政府的减碳体系与绿色发展体系，服务各类实体产业开展碳减排效益评价，探索融入金融科技、区块链等赋能绿色金融支持“双碳”目标。
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